

全面通關活起來 文體旅盛事接踵來

社會復常 市民：美好香港回來了



特區新氣象
復常篇

香港歷經三年疫情，特區新班子上任以來，逐步有序放寬防疫措施，致力推進社會復常。去年至今，一連串大型國際會議、體育賽事、藝術展覽陸續舉辦，香港再現東方之珠的熠熠光芒。

今年以來，香港迎來了「全面通關」、「撤銷口罩令」的連串喜訊，迅速全面復常。2月2日，李家超宣布啟動「你好，香港！」（「Hello Hong Kong」）大型宣傳活動，讓世界重新了解香港。特區政府隨後推出一系列活動講好香港故事，讓市民盡情開心。飲茶、睇戲、旅行等休閒活動再次成為市民的日常。大家紛紛表示，「活起來、動起來、熱起來」的美好的香港回來了！

大公報記者 義吳



▲今年4月政府公布舉辦「開心香港」一系列大型活動，期望為市民增添歡樂，同時刺激本地消費和經濟。

◀今年1月8日兩地恢復免檢疫通關，落馬洲管制站重開，過關人流不絕。

過去一年香港公眾活動繽紛多彩

2022年7月3日

●香港故宮文化博物館對外開放，首日共接待約6500名訪客。

2022年9月24日

●香港足球代表隊和緬甸國家隊在香港大球場進行國際友誼賽，是疫情以來首場有球迷入場的體育賽事。

2022年9月26日

●海外及台灣來港由機場入境檢疫安排改為「0+3」，即取消酒店檢疫，改為3日家居醫學監察。

2022年11月4至7日

●停辦超過3年的香港國際七人欖球賽在香港大球場舉行。

2023年1月8日

●香港與內地恢復首階段免檢疫通關。

2023年2月2日

●特區政府宣布啟動「你好，香港！」（Hello Hong Kong）大型宣傳活動，為期約6個月；機場管理局將向海外及內地旅客派發50萬張免費機票，而政府會邀請各地商界、政界及傳媒代表及具影響力者（KOL）訪港。

2023年2月6日

●香港與內地全面恢復通關，取消出入境前核酸檢測或其他檢測要求。

2023年3月23日

●2023年巴塞爾藝術展（Art Basel）在會展中心開幕。展會匯聚了來自32個國家及地區共177家藝術作品，並展出多件大型裝置藝術作品及大量畫作等藝術品。

2023年4月24日

●特區政府公布「開心香港」（Happy Hong Kong）活動詳情，將聯同一眾支持機構在社區不同角落舉辦一系列活動，包括舉辦大型美食市集、光影頌及樂隊匯演、維港嘉年華等，讓市民樂在其中，放鬆享受生活的快樂。

2023年4月29日

●特區政府將該日定為「全港戲院日」，市民於各大戲院看電影只需要30元。

2023年5月26日

●長洲太平清醮顏色巡遊復辦。

2023年6月3至5日

●「鄉情聚香江 邁向新征程——慶祝香港回歸祖國26周年家鄉市集嘉年華」在維園舉行，是全港範圍內規模最大、最具特色的主題市集活動。

2023年6月10至18日

●兩隻巨型黃色橡皮鴨在維港海面展出，是時隔10年後重返香港。

2023年6月20日

●李家超公布特區政府及公營機構於7月1日起一連7日帶頭推出一系列活動及優惠措施，包括免費開放康文署設施、科學館和太空館的常設展覽、濕地公園，以及西九文化區M+和故宮文化博物館等。

有序復常

新一屆特區政府上任以來，逐步有序放寬各項防疫措施，讓市民生活穩步復常。多項盛事自去年下半年起相繼順利舉行，包括「一帶一路」高峰論壇、香港國際七人欖球賽、國際金融領袖投資峰會等，宣告香港已重返國際舞台中心，「背靠祖國，聯通世界」的獨特優勢得以彰顯。

彰顯「背靠祖國，聯通世界」優勢

特區政府自去年9月起陸續調整多項防疫措施：9月26日起，入境隔離措施由「3+4」改為「0+3」，並取消上機前核酸檢測，改為快測代替；12月14日起，取消安心出行；12月20日起，取消餐廳及酒吧等人數限制、放寬公眾場所可飲食；12月29日起，取消所有入境旅客核酸檢測要求，同時取消進出公眾場合所需的疫苗通行證、檢疫令、限聚令等，這是疫情爆發以來，最大的一次防疫鬆綁。

為了推進香港和內地通關的工作，政府去年底成立涵蓋15個政策局的「通關事務協調組」。經與中央、廣東省及深圳市政府溝通協調，並獲得中央批准後，香港與內地由今年1月8日起分階段恢復兩地人員正常往來。

隨著「隔離令」措施在今年1月30日起撤銷，政府對新冠疫情的管理，邁向新階段、新模式。2月6日，兩地恢復全面通關。3月1日，政府全面撤銷強制佩戴口罩要求，所有社交距離措施正式結束，標誌着社會全面復常。

在兩地恢復通關之際，行政長官李家超曾表示，通關以後，整個特區政府以至很多市民都會活起來、動起來。香港街頭近日洋溢着歡樂喜慶的節日氛圍，許多市民正準備參加一連串的「七一」慶祝活動，事實證明，走出疫情陰霾的香港，已經動起來、活起來了。

大公報記者李清

走出疫情陰霾 香港動起來



▲「開心香港」的美食市集在不同地區舉行，現場除設有美食攤檔，亦有大型特色展板讓市民拍照留念。

2022年9月26日，香港入境檢疫安排改為「0+3」，從外國及台灣抵港人士毋須在酒店隔離。過去兩年冷冷清清的機場終於重現人氣，遊客紛至沓來，人氣復旺。走出疫情的香港，重新成為世界的焦點。

之後，不同盛事接踵而來。11月4日，香港迎來復常後首場國際體育賽事，闊別三年的「香港國際七人欖球賽」在香港大球場揭幕。熾熱高漲的氣氛、震耳欲聾的歡呼聲感染全城。行政長官李家超說，香港國際七人欖球賽是亞洲最受歡迎的體育賽事之一，事隔3年成功舉辦，數萬人歡聚一堂，享受盛事的熱鬧和歡樂氣氛。「這證明了香港已經重返國際舞台；香港迎來了新的篇章，東方之珠比從前更閃更亮。」

啟動大型宣傳「你好，香港！」

復常之路愈走愈寬。2023年初，香港終於恢復與內地通關，1月8日，靜寂的口岸重現鼎沸人語，在重聚的一刻，人們緊緊相擁，喜悅的淚水奪眶而出。人們面對面親人們說一聲「好耐冇見」，也標誌着香港已進入全面復常的新里程，用更積極的心態開門迎客，吸引世界的目光。

2月2日，李家超宣布啟動「你好，香港！」大型宣傳活動，讓世界重新了解香港。活動包括向全球旅客送贈50萬張機票，為期六個月，料可吸引150萬人次來港旅遊；今年夏季向大灣區及本港居民各送贈8萬張機票，鼓勵旅客多使用香港機場。旅發局聯同全港逾16000間商舖，向旅客發放至少100萬份「香港有禮」旅客消費優惠券。旅發局邀請了不同的商界領袖、KOL、超級香港迷等拍攝短片，一起說好香港故事。

推多項活動 鞏固經濟復甦勢頭

而為鞏固經濟復甦勢頭，特區政府又在4月推出「開心香港」（Happy Hong Kong）活動，包括大型美食市集、海陸嘉年華、聚焦流行文化等大型活動，適合不同年齡階層。財政司司長陳茂波表示，「開心香港」活動內容豐富多元，加上早前已發放首期消費券，希望市民「食得開心、睇得開心、玩得開心、買得開心」。

這一年來，香港市民的生活不止回歸疫情前的模樣，東方之珠的魅力同時吸引世界各地的大咖前來舉辦活動。今年3月，備受關注的巴塞爾藝術展香港展會（Art Basel）、Art Central在會展同期開幕，上百家參展畫廊匯集香江，成為亞洲地區一大藝術盛事。

香港旅遊發展局資料顯示，今年前5個月訪港旅客已突破1000萬人次，大致恢復至疫情前同期的40%。旅發局預估，今年下半年旅遊業復甦前景樂觀，預計可達全年2600萬旅客的目標。

「社會復常了，我熟悉的香港回來了。這是這一年我感受最深的變化。」市民紛紛表示，現在過關探親、遊玩、公幹可以說走就走。香港的活力逐漸回來了。

對於即將到來的疫情後的第一個「七一」假期，特區政府又為市民送上大禮。政府和公營機構推出多項優惠和免費活動，包括科學館常設展覽、太空館常設展覽、香港藝術館多項專題展覽、西九文化區M+博物館展覽、濕地公園、香港故宮文化博物館7個專題展覽。康樂文化設施也會於「七一」當日免費開放，讓市民盡情開心。

七一前夕，行政長官李家超談及施政一年的感受時，對香港未來發展得更好充滿信心，他說，世界變得好快，不進則退。香港不可以慢，不可以等，「但我對香港充滿信心，香港大有可為，風光無限！」

政界：展現解決民生問題決心

積極作為

過去一年，香港走出疫情的陰霾，走上由治及興的康莊大道。多位政界人士對《大公報》表示，認同特區政府過去一年積極進取推動社會全面復常，希望特區政府下一步能推行更多惠及廣大市民舉措的同時，並大力向世界說好「中國故事」。

推動中華文化 說好「中國故事」

全國政協提案委員會副主任黃國認為，特區政府在復常方面穩步推進，兩地恢復通關，先後舉辦了國際金融領袖投資峰會、香港國際七人欖球賽等大型國際活動；希望下一步特區政府能進一步推出更多惠民措施，增進市民獲得感和幸福感，令打工仔女感受到社會復常的好處。

港區全國人大代表黃冰芬表示，今屆政府開了個好頭，積極對外說好香港故事，又令香港走出2019年後的低迷，展現解決民生問題的決心。她希望接下來能

將更多政策轉化為實際成果，在完善社區治理的基礎上，聚焦經濟發展。

選委會界別議員郭玲麗期望，香港能主動籌辦國際賽事或展覽，而且能將活動推進內地，亦可以將中華文化特色的活動以香港作為平台推向國際。政府可以支持中華藝術文化活動，並加強對外宣傳，宣揚中華文化。她亦認為在大型活動以外，政府可以多留意發展可持續的項目，例如將中樂團推向世界，加強文化藝術推廣，更可以設立中華文化體驗館，包括漢服、非遺等，讓所有遊客除了在大型活動遊覽香港外，亦有特色體驗活動吸引海外或內地遊客。

選委會界別議員葛珮帆說，過去一年，香港遊客愈來愈多，港人回內地亦愈來愈頻繁，體現了特區政府積極進取推進通關、復常工作。她介紹說，香港過去多年舉辦中國戲曲節，邀請內地國寶級藝術家來港表演，吸引了很多來自內地和世界各地的遊客。她期望未來香港能舉辦更多傳統文化相關的活動。 大公報記者龔學鳴

港青：喜見店舖重現人氣

回復熱鬧

「社會復常了，我熟悉的香港回來了。這是這一年我感受最深的變化。」今年25歲的楊惠源（圖）從事建造業工作，過去三年，因疫情封關，他無法到內地探望親人，工作也不穩定，加上社交限制等因素，與朋友間的交往大大減少，見到的「笑容都少了」。

「現在已完全不同，過關探親、遊玩、公幹可以說走就走。」惠源非常享受「說走就走」的便利，經常過關探望親友的他，過關時發現愈來愈多人，香港市面的遊客也愈來愈多，「剛過去的一五一好熱鬧。還有親戚來港探我，他們買了不少東西，花了不少錢。」

年輕人喜歡熱鬧，端午節剛過，惠



源和朋友一起去看了龍舟比賽，三、四年無見過，現場那種熱鬧的打氣聲，令他感到很有氣氛，很震撼。「還有最近小黃鴨的展覽，我也去看了，和朋友打打卡，很高興。我知道未來政府還會辦很多表演活動，例如樂聚維港嘉年華，我都想睇。」

惠源說，感受到香港的活力逐漸回來了。現在社會穩定，惠源的工作也恢復穩定了。令他最深切感受到的變化，是街上的環境。去年的今天，走在街頭上，街上清一色的口罩店。今年口罩店成為過去，街上各式各樣的店舖又再重現人氣。「這個才是我印象中那個五光十色繁榮的香港，今天終於逐漸回歸。」 大公報記者伍軒沛